

La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 72.336, y nuestro apartado de Correos el 457.

10 Céntimos Año VII. Núm. 1.952

SEGUNDA EPOCA Apartado de Correos 457.—Teléfono, 72.336 DIARIO INDEPENDIENTE Redacción y Administración Conde de Romanones, 12 SABADO, 31 DE MAYO DE 1930

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

La previa censura

"El Sol" plantea, de nuevo, el problema de supresión de la previa censura. Tememos que, una vez más, sea inútil el esfuerzo del colega y el de todos los que propugnamos por esa misma apremiante necesidad.

Nada abona que la previa censura siga funcionando. Aquí mismo hemos demostrado que no tiene eficacia para el fin que, en todo caso y en condiciones muy excepcionales, podía perseguir y en cambio puede servir a veces para ocultar al país cosas que le interesaría conocer.

No se percibe ninguna razón en que el mantenimiento de la previa censura pueda fundarse: la sociedad no está indefensa ante los periódicos y los particulares tampoco. Sobre las leyes que a todos obligan por igual y que técnicamente deben ser iguales para todos y suficientemente defensivas para todos y para todo también hay aún, desgraciadamente disposiciones legales que limitan más que los de nadie los derechos de la Prensa sin duda para que algunos intereses queden mejor garantizados. "El Sol" cree necesaria la supresión de esa legislación especial y nosotros opinamos lo mismo.

Pero existiendo esos preceptos complementarios de la legislación general aun parece menos justificada la existencia de la previa censura.

La Prensa debe tener la máxima libertad porque tiene y no rehuye, la máxima responsabilidad. El general Berenguer, por otra parte aun pensando que la Prensa debe ser sometida a una legislación especial no creará seguramente que esa legislación puede ser sustituida por la previa censura. Esto no es en definitiva sino un resorte del Gobierno utilizable solo en casos muy excepcionales y con cautela excepcional y actualmente, si hemos de creer al general Berenguer no se da la primera de esas condiciones y a nuestro juicio tampoco la segunda.

Lo repetimos, es urgente que la previa censura desaparezca.

La situación en China

SHANGHAI, 31. — Los piratas chinos han atacado en el río Wangpo a un barco que llevaba los salarios de la semana de los empleados chinos del ferrocarril del sur de la Manchuria, matando al maquinista chino e hiriendo gravemente a dos súbditos ingleses y a cinco tripulantes chinos.

Los piratas se apoderaron del dinero que llevaba el barco, 27,000 dólares, abandonando éste poco después.

La vida en provincias

Biblioteca inundada

ZAMORA, 31. — A consecuencia de la rotura de un tubo de conducción de aguas se inundó la Biblioteca provincial, que parece ha sufrido grandes daños.

Consejo contra marinos

EL FERROL, 31. — Ayer se reunió el Tribunal de oficiales de Marina, presididos por el capitán de navío don José Franco Villalobos, para juzgar a varios marinos de la Armada por el delito de desertión.

El infante don Fernando visita unas minas de carbón

SALAS DE LOS INFANTES, 31. — Ha pernoctado en esta ciudad el infante don Fernando, acompañado de los hombres de negocios don Olegario Riera y don Rufino Duque. Por la mañana se dirigieron al pueblo de Contreras para examinar las minas de carbón allí existentes.

Un monumento a Uruguay

VALENCIA, 31. — En el vapor "Cabo Palos" han salido para Montevideo 215 bultos, que contienen las piedras brutas para el monumento que los españoles residentes en Aisandra (Uruguay) elevarán en dicha ciudad en conmemoración del centenario de la independencia de aquella República. El monumento ha sido construido en Valencia y es obra del escultor valenciano Antonio Ballester, previo concurso convocado al efecto.

En memoria de Alfonso Quintanilla

MEDINA DEL CAMPO, 31. — El Municipio honró ayer la memoria de Alfonso de Quintanilla, alcalde que fue de este castillo y contador mayor del reino en la época de los Reyes Católicos.

Por la tarde se celebró una velada-homenaje, en la que hablaron, entre otros, el general Fuertes Arias y el señor Pérez Solís.

Pleito resuelto satisfactoriamente

SALAS, 31. — Ha quedado arreglado el añejo conflicto existente entre la condesa de Casares y los labradores de La Bañeza, después de las negociaciones sostenidas entre don Diego Zuleta, hijo de la condesa, y don Alfonso y Lla-

no, representantes de los labradores. Estos tres señores firmaron el acta que contiene las bases de avenencia, que fueron aceptadas por los sesenta labradores principales. Este documento fué firmado ante el notario señor Castañón, y todos estos trabajos se han hecho dentro de la mayor equidad, mostrando la condesa de Casares un gran desprendimiento y deseo de terminar con este viejo pleito. El regocijo en el pueblo es extraordinario.

Fiesta militar en Zaragoza

ZARAGOZA, 31. — El general Franco, director de la Academia General Militar, celebró una extensa conferencia telefónica con el jefe del Gobierno. Como resultado de esta conferencia el general Franco saldrá hoy para Barcelona con objeto de ultimar el programa de los actos que se han de celebrar como motivo de una fiesta militar que se prepara en la Academia. Se trata de la jura de la bandera por los alumnos de la Academia, a cuyo acto asistirá el Rey. Después de la jura se celebrará un banquete, y por la tarde una función de gala en el teatro Principal.

Ciclo de conferencias

MORA, 31. — En el teatro Principal se inauguró el ciclo de conferencias. La primera correspondió al señor García Molero, que habló de la "Influencia de la mujer en la civilización".

Estudió la figura de Isabel, la Católica y de Santa Teresa de Jesús, y terminó señalando el papel que juega la mujer en el hogar.

Don Dionisio Torres sobre el problema obrero. Dijo que la jornada de ocho horas era la aspiración legítima de la clase trabajadora.

La Escuela de Formación Profesional

VALDEPEÑAS, 31. — Dentro del plazo que dispone la carta de constitución, ha sido nombrada la Junta de gobierno de la Escuela de Formación Profesional, con intervención de los Ayuntamientos de la provincia y entidades de

Para presidente ha sido propuesto el trabajo y docentes. alcalde de esta población, don Sandalio Ruiz Bañón.

Nota francesa sobre la reunión vitícola de Biarritz

Un memorándum con las pretensiones de los representantes españoles y franceses

PARIS, 31. — El Gobierno ha facilitado una nota, diciendo que los representantes de la viticultura francesa y española, reunidos en Biarritz los días 22 al 24 del actual, acordaron exponer a título oficioso a sus respectivos gobiernos sus peticiones, en relación a las exportaciones de vinos españoles a Francia, reglamentadas por la ley francesa de primer orden, redactando un "Memorandum" con las razones alegadas por cada uno de ellos.

Los reunidos convinieron en que, dadas las circunstancias actuales del problema y la índole de la misión que les fué confiada, no era posible ir más lejos, esperando que la buena inteligencia no se interrumpirá entre los dos países, a pesar de las divergencias presentes.

La delegación francesa estaba formada por el presidente de la Comisión de bebidas, y por los señores Barthe, diputado y Naudin, en representación del señor Sarraut, retenido por sus obligaciones en el ministerio.

Los acontecimientos políticos de Malta

El P. Carta, a Roma

LA VALETTE, 31. — El franciscano Padre Carta, cuya actitud ha dado lugar a los recientes acontecimientos políticos ocurridos en la isla de Malta, ha embarcado para Roma.

EL TEMPORAL

En el extranjero. — Inundaciones en Burdeos

BURDEOS, 31. — Ha descargado sobre la ciudad una verdadera tromba de agua, que causó particulares estragos en el barrio de la Cruz Blanca.

El río Peugue, canalizado a su paso por Burdeos, se ha desbordado en numerosos puntos.

Las alcantarillas se obstruyeron y el agua ha inundado gran número de sótanos y pisos bajos, causando grandes daños.

En un garaje, el agua llegó a desplazar de sus sitios los automóviles allí encerrados.

El agua invadió también los depósitos de coches de la Compañía de Tranvías, por cuya causa éstos salieron con enorme retraso.

La lluvia ha cesado a los once pero el cielo sigue encapotado.

Desbordamiento del Ródano

AVIGNON, 31. — A consecuencia de las persistentes lluvias de estos últimos días, el río Ródano ha experimentado una nueva crecida. Esta mañana las aguas alcanzaron una altura de 4,85 metros sobre el nivel ordinario. Al medio-

dia experimentó el río un ligero descenso. Persiste, sin embargo, la gravedad y los ribereños se hallan consternados pues el desbordamiento del río ha causado ya graves daños.

En Baeza

BAEZA, 31. — Ha descargado sobre esta población una imponente tormenta. El agua cayó a torrentes y ha causado enormes daños en los campos. La parte baja de la población comenzó a inundarse. La tormenta duró cerca de una hora; pero fué muy intensa.

Daños en el campo

GRANJA DE TORREHERMOSA, 31. — Descargó fuerte tormenta y granizo, que duró aproximadamente hasta las diez de la noche. El pedrisco causó mucho daño en los sembrados, particularmente en el sitio llamado de Cantarranas.

Las pérdidas son considerables. No ocurrieron desgracias personales.

La situación financiera de Alemania

BERLIN, 31. — Ante la Comisión de presupuestos del Reichstag, el ministro de Hacienda del Reich, señor Moldenhauer ha hecho una detenida exposición de la actual situación financiera, y ha declarado, entre otras cosas, que a consecuencia del elevado número de obreros sin trabajo, los créditos previstos en el presupuesto para su corrección serán rebasados en unos 450 millones de marcos.

Pánico en el grupo indochino de la Bolsa de París

PARIS, 31. — En la Bolsa, los valores de Indochina sufrieron ayer una gran baja. Hablando de este tema, "La Depeche Coloniale", se expresa así:

"A consecuencia de los disturbios de Yen Bay, parece que se ha apoderado cierta emoción del público y esta emoción se ha trasladado en ventas importantes de valores de Indochina por parte de los capitalistas. Como las ofertas caen en un mercado vacío, en el que el marasmo es general desde hace unos meses, ello ha provocado bajas verticales en las cotizaciones de los mejores títulos".

Una conferencia del conde de la Mortera sobre 'Maura'

Acerca del tema "Maura" dió anoche su anunciada conferencia el conde de la Mortera en la Academia de Jurisprudencia.

Presidió el acto el ex ministro señor Ossorio y Gallardo, hallándose el salón lleno de personalidades.

El señor Maura (don Gabriel) comenzó trazando una acertada biografía de su padre durante los primeros años de su estancia en Madrid. Hace notar que el hombre de Derecho se impone siempre al político para el bien y para el mal.

Dice que como hombre de conciencia se impuso limitaciones en el ejercicio de su carrera hasta el punto de que llegó a cerrar definitivamente el bufete cuando fué por primera vez presidente del Consejo. Estudió extensamente la personalidad política del señor Maura.

Señala cómo las izquierdas, cegadas por su afán de derribar a Maura, adulaban unas veces a los militares y se ponían otras de parte de la corona contra los derechos del Gobierno.

Dice que el "Maura, no" trajo como consecuencia el "Primo de Rivera, sí", y que los que rechazaron el imperio de la ley que predicaba Maura, tuvieron que transigir con el imperio de la fuerza.

Termina su conferencia con un sentidísimo recuerdo a la madre y a la esposa de Maura, damas en quienes alentaba el espíritu tradicional de la mujer castellana.

El conde de la Mortera fué calurosamente aplaudido.

Los acuerdos de los Ayuntamientos de la Dictadura

ZARAGOZA, 31. — Ayer tarde se reunió la comisión permanente. El concejal señor Cabezas protestó de que el primer teniente de alcalde, don Manuel Marraco, en funciones de alcalde accidental, días pasados ordenara, sin contar con el Ayuntamiento, que se quitasen las placas que dan el nombre de Primo de Rivera al Parque, y el de 13 de septiembre al puente sobre el río que da acceso a dicho parque.

El señor Marraco contestó que cuanto había ordenado estaba bien hecho, porque lo que le faltaba por saber al señor Cabezas era que los acuerdos tomados por el último Ayuntamiento de la Dictadura no tienen obligación de cumplirse ni de respetarlos. El alcalde cortó el incidente.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO

POR LA CENSURA

LA AVIACION

El vuelo del "Conde Zeppelin"

Detalles del paso sobre Puerto Rico. SAN JUAN DE PUERTO RICO, 31. El dirigible "Conde Zeppelin" ha volado sobre esta capital ayer mañana, a la salida del sol.

La visita inesperada del dirigible alemán ha causado gran impresión. El ruido de los motores despertó a los habitantes de San Juan, que precipitadamente se lanzaron a las calles y jardines para contemplar el paso del dirigible.

El "Conde Zeppelin" volaba muy bajo al pasar sobre San Juan, por lo que toda la población en masa pudo contemplar el hermoso casco plateado del dirigible con todo detalle. El paso del dirigible fué saludado por gritos y vivas de entusiasmo.

Después de volar sobre San Juan el dirigible siguió rumbo al Norte, no tardando en desaparecer sobre el Morro. No se detendrá en la Habana ir directamente a Lakehurst.

WASHINGTON, 31. — El "Conde Zeppelin" ha lanzado un mensaje dirigido al departamento de Marina, en el que dice que continúa el vuelo directamente con rumbo a Lakehurst, desistiendo de detenerse en la Habana, como se había proyectado en un principio.

Según este mensaje el dirigible llegará a Lakehurst hoy sábado.

El doctor Eckener anuncia para el domingo por la noche el regreso a Europa

NUEVA YORK, 31. — El representante de la Compañía Zeppelin ha recibido un mensaje del doctor Eckener en el que éste anuncia su intención de salir de Lakehurst el domingo por la noche, con rumbo a Europa.

LOS AVIADORES BURGUETE Y NUÑEZ

Sin nuevas noticias

Los periodistas estuvieron anoche en

ECOS DE SOCIEDAD

La baronesa de Albi se encuentra muy aliviada de su reciente enfermedad.

El próximo mes de septiembre se celebrará la boda de la bella señorita María Josefa de Sentmenat y de Mercader, hija de los señores de Sentmenat (don José), con don Luis de Foronda y Gómez, hijo de los marqueses de Foronda.

La señorita María del Pilar de Píol y de Meneos está pasando una temporada en Barcelona con su abuela la marquesa viuda del Amparo.

En el palacio de Liria se ha celebrado últimamente una comida, de la que fueron comensales, con los duques de Alba, el príncipe de Asturias, vizcondesa de la Rochefoucauld, señores de Santos Suárez, vizcondesa de Peñaparda, señoritas Conchita Dóriga y Mercedes Floridablanca, marqueses de Pons y el príncipe Pío.

Después de la comida tuvo lugar una sesión cinematográfica, en la cual se proyectó la película impresionada por el duque de Fernán Núñez durante el reciente viaje de cacería a Egipto, Sudán y Alto Nilo, realizado en compañía de los marqueses del Mérito, los duques de Algeciras y el conde de Elda.

Sr. George Grahame tendrá sumo gusto en recibir en la embajada (Fernando el Santo, 16), a los miembros de la colonia británica el próximo martes, junio 3, a las cinco y media de la tarde, con motivo de la celebración del cumpleaños de S. M. el Rey.

Hoy, festividad de Santa Petronila, celebran su santo la marquesa de Villaveja y su hija.

Han marchado: a Barcelona, el marqués de Bolarque, don Manuel Comyn y don Estanislao y don Santiago de Urquijo.

Se han trasladado: de San Sebastián al Priorato de Cihuri, la señora viuda de Vignau, y de Lisboa a Biarritz, los condes de Arge.

Procedentes de Granada, han llegado a ésta los señores de Moreno Agrela (don Enrique) y su hija.

Ha marchado a Brion, en el Adriático, donde se propone pasar una temporada, la princesa Max de Hohenlohe con sus hijos.

Los pelgros del mar

Vapor canadiense incendiado

MARSELLA, 31. — Ayer por la tarde se declaró un incendio a bordo de un vapor canadiense surto en el puerto.

Los bomberos lograron dominar el fuego, que no causó víctimas. Los daños materiales son muy importantes.

la Dirección de Colonias y Marruecos en busca de noticias relacionadas con los aviadores Burguete y Nuñez. En dicha dependencia les manifestaron que carecían de noticias nuevas con referencia al rescate de los aviadores.

Aparatos a Agadir

CABO JUBY, 31. — Han salido para Agadir tres aparatos sesquiplanos, marchando en ellos el jefe superior de Aeronáutica.

OTRAS NOTICIAS

Fiesta de aviación

TERUEL, 31. — Ante numeroso público se celebró ayer tarde una fiesta de aviación. Evolucionó un aparato pilotado por don Casimiro Ruiz Copegui. Este se arrojó desde una altura de quinientos metros en un paracaídas.

Felicitaciones a Amy Thomson

LONDRES, 31. — Lord Thomson, ministro del Aire, ha recibido de su colega francés, señor Laurent Eynac, el siguiente telegrama:

"Sírvese transmitir a miss Amy Thomson la expresión de la profunda admiración con que todo el Servicio aeronáutico francés ha seguido la proeza que acaba de llevar a cabo, al mismo tiempo que el sentimiento de mi admiración personal".

Un vuelo a Buenos Aires

HARTFORD (Connecticut), 31. — El avión "Kop Newharen" ha salido de este aeródromo para efectuar el vuelo sin escalas hasta Buenos Aires. La originalidad de la tentativa consiste en que el aprovisionamiento del aparato se realizará en pleno vuelo.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

ESTADOS UNIDOS

El "Memorial Day"

LONDRES, 31. — Dicen de Nueva York que el "Memorial Day" conmemorando a los muertos en todas las guerras en que han intervenido los Estados Unidos ha sido celebrado en todas partes con las acostumbradas ceremonias patrióticas. El Presidente Hoover, que presidió la ceremonia nacional que tuvo lugar en Gettysburg (Pensilvania), pronunció un discurso haciendo un llamamiento a la paz y a la tolerancia.

Un supuesto raptor de Kutiopov, detenido

BELGRADO, 31. — Comunican de Lubliana que la Policía de Maribor ha detenido a Hettrich, individuo a quien buscaba la Policía austriaca. Según parece, tomó parte en el rapto del general Kutieпов. Ha ingresado en la Cárcel de Lubliana.

LOS ESTRENOS

EN EL COMICO

"Shanghai"

Una comedia melodramática, de ambiente exótico bien traducida por Arturo Mori logró anoche el aplauso público en el teatro Cómico.

Es, una vez más, la contraposición de dos civilizaciones—Oriente y Occidente en pugna— poniendo del lado de una de ellas la bondad o por lo menos la justicia requiere ser ejercida con máxima crueldad y atribuyendo a la otra la máxima injusticia y una crueldad, si más suave en la forma igualmente honda y aun más trascendental en el fondo.

Todo queda reducido en suma a la venganza de una muchacha que ofendió y deshonrada por un inglés, se adueña luego, inquiriendo secretos de la "sociedad" y aún de las autoridades de "Shanghai" para hacer posible la satisfacción de un odio vengativo.

El autor ha elegido, además, para hacer, ser comedia más pintoresca sin duda un medio ambiente poco honesto que hace su obra atrevida y aún inadmisiblemente para públicos gratuitos.

El de anoche no lo fué, por fortuna para la comedia: acepto los atrevimientos ante las inverosimilitudes, que son como postulados de la acción, se interesó por el melodrama del acto, tercero y aplaudió finalmente.

El éxito fué, pues, franco, no obstante la lentitud un poco fatigosa de la primera parte de la obra.

Asunción Casals que debutó en el difícilísimo papel de "la madre condenada", protagonista de lo comedia y la hizo con mucho acierto, Carmen Sánchez, Porredón, Povedano Rubio y en junto todos los intérpretes sirvieron bien la obra que, además, está puesta en escena con buen gusto y suficiente propiedad.

A. M.

Los Reyes en Cataluña

Firma del Rey
BARCELONA, 31.—Ayer firmó el Soberano los siguientes decretos:
ESTADO.—Trasladando al ministerio de Estado a don José María Martínez y de Pons, secretario de primera clase, nombrado cónsul general de Méjico.
Idem al Consulado de Berlín a don David Carreño.
Ascendiendo a secretario de primera clase del ministerio a don Miguel Espelius, conde de los Morales.
Idem a ministro plenipotenciario de tercera clase y nombrándolo cónsul general en Méjico a don Ricardo Gómez Navarro.
Jubilando a don Joaquín Boda, nombrando cónsul general de Méjico.
INSTRUCCION PUBLICA.—Reconstituyendo la Junta Facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos.
Concediendo honores de jefe superior de Administración a don Leopoldo Elías Martínez, profesor jubilado de la Escuela Normal de Maestros de Logroño.
Aprobando con carácter provisional el reglamento de la Escuela Nacional de Anormales.
Nombrando inspector general de los Tesoros Artísticos a don Diego Angulo Iniguez.
Idem consejeros de Instrucción Pública a don José Xandri Pich y don Domingo Barnés.
Concesión de condecoraciones de la orden civil de Alfonso XIII.
El Rey visita al presidente
BARCELONA, 31.—A las ocho menos cuarto estuvo el Rey en el palacio de la Delegación de Hacienda para visitar al general Berenguer. Acompañaban al Rey el duque de Miranda y el general Despujols. El Monarca y sus acompañantes pasaron a las habitaciones del jefe del Gobierno, interesándose por su salud. Después de recorrer el Rey los diversos salones y de detenerse en la Secretaría particular del Presidente, se trasladó con el general Berenguer a la sala contigua al despacho del conde de Xaen, celebrando con éste una conferencia. Poco después el Rey se despidió del Presidente.
En la visita a las dependencias de la Delegación se unió al Rey el ministro de Instrucción Pública, señor Tormo. Don Alfonso abandonó el local de la Delegación por la puerta principal alrededor de las ocho y cuarto.
El Soberano en La Quinta de La Alianza
BARCELONA, 31.—Ayer fué el Rey con su séquito al vecino pueblo de Hospitalet, donde visitó algunas fábricas. Desde allí se trasladó a la Quinta La Alianza, donde llegó a las doce y diez. Le aguardaban el ministro de Trabajo, el director general de Acción Social, señor Aragón; el alcalde, representaciones de dicha entidad benéfica y de las entidades mutualistas de Cataluña. El Monarca recorrió los edificios antiguo y nuevo. En el comedor del edificio antiguo fué obsequiado con un aperitivo. Permaneció en la Quinta media hora, recorriendo todas las instalaciones e hizo algunas preguntas sobre la organización de la entidad y de las Mutualidades de Cataluña. El Rey regresó a Barcelona a la una y media, y se dirigió al Tiro de Pichón, donde almorzó y pasará la tarde.
La Reina visita el Hospital de San Pablo
BARCELONA, 31.—La Reina estuvo ayer en el Hospital de San Pablo. Fué recibida la augusta señora por el Consejo de Administración del establecimiento y la Junta de la Sección de Barcelona de la Lucha contra el cáncer. Visitó las salas de cancerosos y todas las demás instalaciones y después regresó a Palacio.
Las Infantas dieron un paseo por la población, haciendo compras en algunos comercios. El infante don Jaime dió un paseo por la ciudad.
En la visita que S. M. la Reina hizo a la sección marítima del Parque, donde está el Hospital de Incurables, y en ella a una sala de leprosos, doña Victoria mostró grandes deseos de ver a estos enfermos y, a pesar de que los facultativos trataron de disuadirla. Su Majestad insistió tanto en su deseo que hubo de llamarse al alcalde. El conde de Güell después de mucho rato, logró convencer a Su Majestad del triste espectáculo y doña Victoria, aun contrariándose, dejó de realizar su visita al pabellón.
Su Majestad el Rey en la Caja de Pensiones
BARCELONA, 31.—Ayer tarde el Rey, después del Tiro de Pichón, se dirigió a Palacio con objeto de cambiar de ropa. Luego marchó a la casa palacio que tiene la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorro en la Avenida Layetana. En las calles había numeroso público que hizo objeto de grandes ovaciones al Rey. En el salón de sesiones tomó asiento el Rey y pronunció un discurso el señor Ferrer y Vidal dando gracias al Soberano por haberse dignado visitar el edificio de la Caja. Enumeró la labor realizada y los proyectos pendientes. El ministro del Trabajo elogió la labor de la Caja, de la institución que nunca ha pedido nada al Estado a pesar de que el Estado está dispuesto a ayudarle en lo que haga falta.
En la sala había delegaciones de las diversas instituciones de la Caja, destacando la de la Escuela de enfermeras de Santa Madrona, primera creada en España, el Sanatorio de Tarrasa, el orfeón de ciegos del Amparo de Santa Lucía. Por cierto, que el Rey interesó que el orfeón ejecutara algunas sardanas, cosa que hicieron en medio del entusiasmo del Monarca que dijo que le gustan mucho las sardanas. Se interesó

don Alfonso por la forma de enseñanza a los ciegos. Luego visitó todas las dependencias e instalaciones de la casa que es un verdadero palacio.
La Soberana y Altezas en Cornellá
BARCELONA, 31.—A media tarde la Reina y las Infantas estuvieron en la finca que la marquesa de Castellbell posee en Cornellá. Las Infantas doña Beatriz y doña Cristina, estuvieron jugando al tenis en el parque de Valguera, partidos que les servirán de entrenamiento, pues se han inscrito en el campeonato de tenis de España que mañana empieza en las pistas del Turó.
Las Infantas doña Beatriz y doña Cristina antes de regresar a Palacio marcharon a visitar a los condes de Güell en su residencia.
—El embajador de España en Francia, señor Quiñones de León, estuvo en Palacio a despedirse del Rey.
Declaraciones del presidente
BARCELONA, 31.—El jefe del Gobierno recibió a los periodistas a las ocho y media.

—Me doy de alta, señores—empezó diciéndoles—. Mañana reanudaré la vida ordinaria, pues hoy he pasado ya todo el día sin fiebre. Almorzaré en casa con algunas personalidades a quienes he invitado, entre ellas el presidente de la Diputación.
A preguntas de reporteros manifestó que no tenía noticias que comunicarle, añadiendo que las recibidas de Madrid y provincias acusan normalidad completa.
Al despedirse de los periodistas, el general Berenguer recibió a una comisión de coroneles, integrada por el de Ingenieros don José Roca, el de Caballería de Numancia don Aquilino Castro, y el de la Zona Pecuaria, don Bartolomé Ginart, con quienes celebró una detenida conferencia.
El ministro de Instrucción pública y las reformas en la enseñanza
BARCELONA, 31.—Interrogado el ministro de Instrucción Pública sobre las reformas de la Enseñanza Superior y de Segunda Enseñanza, de que se viene hablando, dijo que para el próximo curso estas reformas serán un hecho, y que se está estudiando con gran interés y detenimiento, a fin de que se pueda llegar a las normas concretas y definitivas que corresponden a tan importante cuestión.

ta que se produzca, sueldo de entrada de su respectivo escalafón.
En cuanto al destino: Si no contaban tres años de servicios en la escuela nacional que dejaron para pasar a la de Patronato, se les nombrará para destino en localidad de censo análogo a la última nacional servida y en la misma provincia, según se hace con los maestros que han obtenido excedencia al amparo de la Real orden de 25 de septiembre de 1925.
Si contaban tres años de servicio efectivo, día por día, en la Escuela nacional que dejaron para pasar a servir la de Patronato, se observarán, para la adjudicación de destino, los preceptos establecidos para los maestros excedentes, con arreglo al caso segundo del artículo 137 del Estatuto, aun cuando el interesado no hubiera solicitado y obtenido dicha excedencia.
En cuanto a los derechos pasivos con cargo a los fondos del Estado, los maestros nacionales que hayan pasado o pasen a servir escuelas de Patronato se atenderán a lo que previenen la Ley de 27 de julio de 1928, Real decreto de 23 de abril de 1927, y demás disposiciones vigentes.

Teatros teatrales

CALDERON.—Esta noche cantarán la ópera Marina los eminentes divos Felisa Herrero, Rogelio Baldrich, Emilio Sagibarba y Redondo del Castillo. El magno acontecimiento artístico ha despertado la mayor expectación.
LARA.—Hoy, penúltimo sábado de la temporada, beneficio de la genial actriz Carmen Díaz, Los duendes de Sevilla. Mañana, domingo, tarde y noche, Los duendes de Sevilla.
INFANTA ISABEL.—Últimas funciones.—Mañana, domingo, termina la brillantísima temporada de este teatro, marchando la Compañía pasado mañana a Barcelona, donde debutará el martes.
Tarde y noche, La condesa está triste...
COMICO.—Tarde y noche, Shanghai, la obra de actualidad mundial. Cinco pesetas butaca.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 31

Table with financial data including interior 4 por 100, exterior 4 por 100, amortizable por 100, deuda ferroviaria, bonos del Tesoro, acciones Banco de España, tabacos, ferrocarriles, etc.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a remonte; Pasieguito y Sallaverría I. contra Ostolaza y Zabalza. Segundo, a pala; Araquistain y Ochoa contra Amorebieta II. y Begonías III. Tercero, a pala; Solozábal y Unamuno contra Azurmendi I. y Abasolo.
ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, La casa de naipes.
CALDERON.—A las 6,30, La Rosa del Azarán; a las 10,30, Marina.
LARA.—(Última semana de actuación de Carmen Díaz).—A las 6,45 y 10,45, Los duendes de Sevilla (éxito).
COMICO.—(Compañía de teatro Americano).—A las 6,30 y 10,30, Shanghai.
FUENCARRIAL.—(Compañía Eugenio Casals).—A las 4, 6,30 y 10,30, Los narrañales y Los clavetes (éxito asombroso).
ROMEAL.—A las 6,30 y 10,30, Colibrí!
PARA EL LUNES
FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero a pala; Salsamendi y Amorebieta I. contra Fernández y Pérez, segundo, a remonte; Salsamendi y Echániz J. contra Ochotorena y Vega.
ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, La casa de naipes.
CALDERON.—A las 6,30, La Rosa del Azarán; a las 10,30, Marina.
LARA.—(Última semana de actuación de Carmen Díaz).—A las 6,45 y 10,45, Los duendes de Sevilla (éxito).
COMICO.—(Compañía de teatro Americano).—A las 6,30 y 10,30, Shanghai.
FUENCARRIAL.—(Compañía Eugenio Casals).—A las 6,30, La alegría del batallón (reposición) y Los clavetes; a las 10,30, Paca la telefonista, o el poder está en la vista (estreno en este teatro).
ROMEAL.—A las 6,30, ¡Por si las moscas!; a las 10,30, ¡Colibrí!

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA

50.000 Cédulas de Crédito Local 6 por 100

DE 500 PESETAS NOMINALES, CON CUPONES TRIMESTRALES, AMORTIZABLES A LA PAR, EN 50 AÑOS, POR SORTEOS ANUALES QUE COMENZARAN EN 1932

El Banco de Crédito Local de España, entidad oficial gobernada por el Estado según Real decreto de 23 de mayo de 1925, tiene el privilegio de emisión de las Cédulas de Crédito Local, que son efectos públicos cotizados diariamente en las Bolsas oficiales, utilizables para la formación de reservas de las Compañías de Seguros y para la constitución de fianzas y depósitos en Ayuntamientos y Diputaciones.

Las Cédulas son admitidas por el Banco de España en garantía de préstamos y cuentas de crédito. El Banco de Crédito Local realiza también la pignoración, prestando hasta el 80 por 100 de su valor.

Las Cédulas de Crédito Local tienen las siguientes garantías: Su emisión está intervenida y controlada por el Estado; están garantizadas por inscripciones de la Deuda Interior, por recargos en las contribuciones por ingresos de mercados, aguas, mataderos, etc.—Una gran parte de estas garantías las percibe el Banco directamente del Estado. Las Cédulas de Crédito Local tienen, además, la garantía general y completa de todos los Ayuntamientos y Diputaciones contratantes y la del Banco.

Desde 1.º de enero a 15 de mayo de este año, los vencimientos por intereses y amortización de créditos concedidos a Corporaciones locales, han importado 8.535.168'03 pesetas habiéndose cobrado hasta la fecha 8.413.323'97 pesetas.—Las 121.844'06 pesetas pendientes de cobro representan el 1'427 por 100 de la totalidad de los vencimientos.

Las 50.000 Cédulas, tomadas en firme por un importante grupo bancario, son ofrecidas en

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA A TÍTULO IRREDUCTIBLE

que se cerrará el día 5 de junio próximo, o en el momento de quedar solicitados todos los títulos,

AL TIPO DE 98 POR 100, O SEAN 490 PESETAS POR CEDULA pagaderas en el acto de la suscripción. Los títulos llevan cupón entero de 1.º de julio 1930.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN

- BANCO DE CATALUÑA
SRES. BAUER Y COMPAÑIA
SRES. SOLER Y TORRA HERMANOS
BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
BANCO CENTRAL
BANCO ZARAGOZANO
BANCO DE ARAGON
BANCO HISPANO AMERICANO
BANCO URQUIJO
BANCA LOPEZ QUESADA
BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA
BANCO DE AVILA
BANCO COOPERATIVO DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA

DE PRIMERA ENSEÑANZA

Disposiciones para los maestros nacionales que pasen a servir escuelas de Patronato

Se ha dispuesto que los maestros nacionales que a partir de la publicación de la Real orden de 21 de enero de 1916 hayan cesado en sus escuelas para servir otras de Patronato, o cesen en lo sucesivo, siempre que sus nombramientos para las de Patronato hayan alcanzado la aprobación exigida por el artículo 183 de la ley de Instrucción Pública de 9 de septiembre de 1857, conservarán sus lugares relativos en el escalafón del Magisterio nacional, sin necesidad de solicitar y obtener la excedencia.

Se declaran nulas y sin ningún valor las excedencias concedidas al amparo de la Real orden de 25 de septiembre de 1925 (B. O. del 14 de octubre) a los maestros comprendidos en la primera parte del número anterior.

Para disfrutar de los beneficios otorgados, será preciso que el plan de estudios de las escuelas de Patronato contenga un mínimo de enseñanzas equivalente al de las escuelas nacionales.

Los sueldos y escuelas que dejen vacantes los maestros nacionales que pasen a servir escuelas de Patronato, se proveerán en la forma establecida por las disposiciones vigentes o que en lo sucesivo se establezcan.

Los maestros nacionales que hayan cesado en sus escuelas para desempeñar otras de Patronato, excepto los que hayan obtenido la excedencia ilimitada, con arreglo al caso segundo del artículo 137 del Estatuto, remitirán, mediante instancia, a la Direc-

ción general de Primera enseñanza, por conducto de la Sección administrativa a que pertenezca la escuela nacional última servida, los documentos que a continuación se expresan, con el fin de declarar si conservan su puesto relativo en el escalafón:

Hoja de servicios como maestro nacional.
Copia debidamente compulsada y reintegrada del título administrativo para la escuela de Patronato que ejerzan, con la diligencia de posesión.

Copia, en las mismas condiciones, de la orden aprobando dicho nombramiento, según exige el artículo 183 de la ley.

Copia de la declaración de excedencia, con sujeción a la Real orden de 25 de septiembre de 1925, en el caso de que la hubiere obtenido el interesado.

Informe de la Sección administrativa. También se justificará que las enseñanzas son, al menos, idénticas a las nacionales.

Los maestros nacionales que en lo sucesivo pasen a servir escuelas de Patronato en las condiciones fijadas anteriormente, remitirán, una vez poseídos de estas escuelas, los mismos documentos, para el mismo objeto antes indicado.

Los maestros reingresarán en el Magisterio nacional por el turno primero del artículo 75 del Estatuto, observándose las reglas siguientes:

En cuanto al sueldo: Una vez obtenido el reintegro, se les adjudicará, en corrida de escalas, el sueldo que por su puesto en el escalafón les corresponda, que será el mismo que les hubiera pertenecido de haber continuado prestando servicios en escuelas nacionales.

Si, al reingresar, no existiera vacante de su categoría, disfrutará en comisión, y has-

DE POLITICA

Los Reyes y el presidente se detendrán en Zaragoza

El subsecretario de la Presidencia manifestó anoche a los periodistas que había hablado telefónicamente con el Presidente del Consejo a última hora de la tarde. El general Berenguer le manifestó que por la tarde había dado un paseo en automóvil, y que hoy pensaba reanudar su vida normal.

Confirmó el señor Benítez de Lugo que al regresar de Barcelona la Familia Real y el Presidente del Consejo, se detendrán unas horas en Zaragoza para asistir a la jura de la bandera por los cadetes de la Academia General Militar.

Terminó afirmando el subsecretario que en España reinaba completa tranquilidad, según le había comunicado el ministro de la Gobernación.

MINISTERIOS

GOBERNACION

El general Marzo recibió entre otras visitas la del alcalde de Vitoria; la del Presidente de la Unión general de patronos comerciantes e industriales; la del señor Bárcena, la del presidente del Círculo de la Unión Mercantil con una comisión del gremio de restaurantes para rogarle no se llevase de una manera terminante la orden del cierre; y la de los odontólogos, para hablarle de la colegiación.

ESTADO

El ministro recibió esta mañana al conde de las Infantas, al Padre Legísima y al marqués de Montefuerte.

El ministro de Noruega manifestó hoy al subsecretario del departamento la gratitud de su Gobierno al de España por el sentido pésame enviado con motivo de la muerte del doctor Nansen.

TRABAJO

Bajo la presidencia del ministro del Trabajo se reunió la comisión ejecutiva de la Junta Central de Emigración.

También se reunió, bajo la presidencia del general Marvá, el Consejo directivo del Instituto de Previsión.

En los últimos tres plenos de la Comisión Interina de Corporaciones, presidida por el señor Rodríguez Viguri, se han aprobado las siguientes bases de trabajo de comités paritarios.

Tipografía y encuadernación, Madrid. Lavaderos públicos, Barcelona. Vestido y tocado, Barcelona. Dependencias de teatro, Barcelona, Operadores de cine, Barcelona. Artes Gráficas, Zaragoza. Tracción de sangre, Málaga. Artes Gráficas, El Ferrol. Carpintería, Barcelona. Construcción, Lérida. Cocineros, Palma de Mallorca. Marmolistas y canteros, Valladolid. Industria Hotelera, Barcelona, Panadería, Valencia. Siderurgia y laminación, Barcelona. Electricidad, gas y agua, Zaragoza. Industria del mueble, Salamanca. Comercio, Cartagena. Comercio de la alimentación, Salamanca. Comercio de la alimentación, Gijón. Carreros, Zaragoza. Carga y descarga de las estaciones, Zaragoza. Cochés de punto, Zaragoza. Cochés de lujo, Zaragoza. Tranvías, Zaragoza. Metalurgia, Vizcaya. Construcción. Vizcaya. Albañilería, Monóvar. Canteros, Monóvar. Fotografiado y Artes fotográficas, Madrid. Tipografía, Barcelona. Comercio de la alimentación, Oviedo. Artes Gráficas, Cádiz. Artes Blancas, La Coruña. Pompas Fúnebres, Madrid. Comercio, Córdoba. Panadería, Murcia. Industria Hotelera, cocineros, Madrid. Comercio, Cartagena. Comercio, Logroño. Comercio de la alimentación, Lugo. Construcción, Valencia. Construcción, Granada.

El número de recursos referentes a despidos en que han intervenido los comités paritarios que han sido vistos en esas sesiones de mayo, de la Comisión Interina de Corporaciones, pasan de ochenta, y en general, desde febrero, han sido aprobadas por el ministerio de Trabajo 132 bases de trabajo y resueltos 238 recursos por despido.

Telegramas oficiales del día 31 de mayo de 1930 (mañana) Conflictos sociales

GERONA.—La huelga anunciada e los obreros de cemento, cal y yeso, merced a las gestiones practicadas por el gobierno civil y Comité paritario respectivo ha quedado sin efecto continuando todos en el trabajo en espera de lo que en definitiva se resuelva respecto de su petición sobre aumento de jornales.

OVIEDO.—Continúan las huelgas planteadas esperándose soluciones favorables.

BENZO - CINAMICO
Sedante
Jarabe Modélico
y afecciones catarrales
Especial para la tos
y auxiliar eficaz contra la
TUBERCULOSIS
En farmacias, y en la del autor.
Plaza de la Independencia, 10.—Madrid

Noticias deportivas

Fútbol.—El equipo nacional está casi formado

BILBAO, 31.— El seleccionador nacional señor Mateos ha manifestado a los periodistas que tiene casi formado el equipo nacional que luchará en Italia y Checoslovaquia contra los potentes grupos de estas naciones. He aquí los elementos designados:

Guardametas: Zamora y Blasco.
Defensas: Ciriaco, Quincoces y Urquiza.

Medios: Píchi, Muguerza, Roberto y Prats.

Delanteros: Lazcano, Vantolá, Gouberu, Rubio, Chirri y Gorostiza. Seguramente en la expedición figurará como suplente el irunés Luisito Regueiro.

Un partido benéfico
VITORIA, 31.— En Mendizorrosa se ha jugado un partido a beneficio de los jugadores del Deportivo Alavés, entre este equipo y el de la Real Sociedad. Los donostiarros fueron batidos por el tanteo de tres a cero.

Los jugadores madrileños, en Montserrat
BARCELONA, 31.— El equipo del Real Madrid, que, como se sabe, se alberga en un hotel de Montserrat, está haciendo una verdadera cura de reposo. Comer, dormir y jugar al póker y no salir del hotel, a causa del mal tiempo, es su programa. Afortunadamente, después de varios días de lluvia, hoy ha lucido el sol, y los madrileños han podido salir de su encierro forzoso. Todos se muestran en extremo optimistas, confiando en ser campeones.

Lazcano, que se fué a Sevilla, llegará mañana, Lipo Hertzha ha dicho que actuará el mismo equipo que eliminó al Español.

Preguntado si temía que el público del Español mostrara su desagrado con el Madrid, contestó:

—No lo esperamos. Lo nuestro ya se liquidó, y ahora hemos venido a jugar la final en un campo neutral.

Un periodista entabló con Rubio el siguiente diálogo:

—¿Has dejado la desgana de Madrid?
—¿Qué desgana ni qué ocho cuartos! Yo no tengo nunca desgana. Lo que pasa es que mi juego no es el que acostumbra a ver en el centro del ataque. Conocían solamente los delanteros centro, que se partían el pecho en los tiempos en que el árbitro juzgaba, ateniéndose al reglamento, y permitía la entrada al portero.

—¿Preferes el Athlétic, o hubieras querido como adversario al Barcelona?

—Mejor el Athlétic. Hay menos clase que en el Barcelona.

—¿Preferes el Estadio, o Las Cortes?

—Para jugar, Las Cortes; pero tal como están las cosas nos conviene el Estadio, donde el público está más separado.

Preguntado José María Peña si es verdad que se retiraba, ha dicho que podía desmentirlo rotundamente.

—A ti te echará el público—le dijo un compañero de equipo.

—A mí no me echa el público—contestó Peña—, porque tengo más vista que el público. Además, se ha de esperar a que me supla mi hijo, que tiene ya siete años.

—¿Qué opinas de Rubio?
—Dejemos eso. No me gusta hablar de mis compañeros.

—Lo comprendo.

—No es nada malo. Rubio es un jugador de verdadera clase; pero tan frío, que para mí temperamento es incomprensible.

A última hora parece que surgieron dificultades para la celebración del partido en el Estadio. El domingo por la tarde se celebra en la Exposición la cabalgata de los Mercados, y el jefe de la Guardia Urbana tiene la orden de cerrar en absoluto a las cuatro de la tarde el acceso de carruajes a la Exposición. En vista de ello, los señores Suñol, Cabot y Rosich, visitaron al alcalde, y éste ha resuelto que la cabalgata sea aplazada para después de haber comenzado el partido.

Motorismo. Las doce horas del Moto Club

Esta típica prueba que organiza el Moto Club madrileño seguramente se correrá el día 28 del próximo mes de junio. Los trabajos de organización van adelantadísimo y el lugar elegido es el clásico circuito de Guadarrama.

Los organizadores han conseguido la cooperación de los mejores corredores nacionales así como importantísimos premios en metálico.

Gimnástica.—Un festival aplazado

El festival organizado por la Real Sociedad Gimnástica Española que debía celebrarse en la Plaza de Toros de Tetuán ha sido suspendido en vista de la inseguridad del tiempo. Seguramente se celebrará el día 7 del próximo mes de junio.

La huelga de canteros y marmolistas

Ayer por la tarde se celebró en la Casa del Pueblo un mitin de los obreros huelguistas del mármol y la cantería.

Se aprobó después de varias intervenciones persistir en la actitud adoptada. La Sociedad patronal presentó ante el Comité paritario de la Edificación un escrito. Cuyo resumen es el siguiente.

Es inexacto que los patronos canteros y marmolistas se hayan negado a aceptar las bases de trabajo aprobadas por el Comité paritario.

Los patronos canteros entablaron recurso contra algunas de ellas. Las bases de marmolistas fueron recurridas por las dos partes. Al declarar ahora la huelga los obreros pretendiendo que se acepten, no las bases aprobadas y recurridas, sino las que ellos presentaron para su examen, olvidan la ley y desconocen la autoridad del Comité paritario.

La clase patronal no ignora que está en vigor la ley de Huelgas ni desconoce los derechos que ésta le concede; pero desea que los conflictos se resolvieran en un plano de amor y de justicia. Si los recursos presentados se desestiman, lo acatarán; pero no pueden consentir atropellos.

—“Pedimos sólo y exclusivamente el cumplimiento de la ley, que el Poder público está llamado a garantizar, y lo pedimos por mediación de usted porque entendemos: o que el organismo por usted presidido ha sido creado para resolver estas cuestiones, o debe desaparecer por inútil y costoso”.

Termina el documento rogando el traslado del mismo al ministro de Trabajo por entender que ésta es la tramitación reglamentaria.

Ayer, por la noche, se reunió la ponencia de conflictos que entiende en la huelga planteada por los canteros marmolistas. Se dió lectura a un escrito de la Federación Patronal recomendando a sus representantes la retirada del Comité paritario. Los representantes patronales, una vez leído el escrito, abandonaron el local, y, en su consecuencia, se dió por terminada la reunión.

La huelga de Constructoras de Sobres

Los patronos han solicitado la intervención en el conflicto del Comité paritario de Industrias químicas, a que está afecto el oficio.

Las impresiones son optimistas.

Huelga de obreros del campo

MÁLAGA, 31.— El temor de que se produjera un conflicto de trabajo en el pueblo de Campillo se ha confirmado. Los obreros agrícolas, en vista de que los patronos no aceptan las mejoras que pedían, se han declarado en huelga. Piden aumento de jornal y disminución

de la jornada, y que los obreros que sean admitidos al trabajo sean individuos pertenecientes al Sindicato. Para intervenir en este conflicto ha marchado a Campillo el delegado provincial del Trabajo.

Se resuelven dos huelgas de campesinos en Córdoba

CORDOBA, 31.— Una comisión de obreros del Campo de Almodóvar visitó al gobernador para exponerle que no están conformes aquellos trabajadores con las bases de trabajo propuestas por los patronos, pues siempre las disfrutaron análogas a las que gozan los trabajadores de la capital. Los obreros han presentado el oficio de huelga.

CORDOBA, 31.— Merced a las gestiones del gobernador civil, señor Atienza, se ha resuelto el conflicto obrero de Fernán Núñez y Almodóvar y se han firmado nuevos contratos entre los propietarios y los campesinos.

Las huelgas mineras

OVIEDO, 31.— El gobernador ha manifestado que la huelga minera de la Empresa Solvay y Compañía tendrá la intervención del Comité paritario, y que respecto a la huelga que sostienen los obreros de Mieres, se reunirán los patronos y obreros para tratar del asunto, y es de esperar que lleguen a un acuerdo.

Obreros detenidos

BARCELONA, 31.— Han sido detenidos dos individuos que se presentaron en un taller de la calle de Pedro IV obligando a lo sobornos, por orden del Sindicato, según dijeron, a abandonar el trabajo.

Noticias oficiales

BILBAO.—Se han declarado en huelga los obreros vidrieros de la provincia.

OVIEDO.—La huelga de mineros Solvay se debe a deseos Empresa de seleccionar personal. Por solidaridad con los mineros huelguistas anteriores, se han declarado en huelga los obreros de las hulleras de Rosellón.

Conferencia del señor Alcalá Zamora en el Ateneo

Auditorio numerosísimo, que llena el salón de actos del Ateneo y se congrega ante los atavoces colocados en otras dependencias de la casa. Ambiente caldeado y expectante. El señor Sánchez Guerra, que llega minutos antes de las siete, es recibido con una ovación; y lo mismo el conferenciante, que sube al estrado con la Junta dimisionaria.

El señor Alcalá Zamora se declara, al comenzar su discurso, como un hombre de buena voluntad, que trazó su camino después de largas horas de meditación.

A continuación anuncia el tema. Esencia de la revolución y sus etapas. Enumera las fases revolucionarias. Primero, el descontento como un remordimiento confuso que inquieta a las clases de orden; luego, la coincidencia, que afirma dónde está la culpa, lo que debe estimarse ya como el triunfo ideológico de la revolución; más tarde, la hora crítica, aquella en que se ape la a la fuerza contra intransigencia, que perdió la legitimidad, pero que no se resigna a perder el disfrute de sus privilegios.

La hora difícil, la hora trascendental, empieza a partir del triunfo. Separáanse entonces los elementos dispares que se coagilaron para la acción. De un lado, las fuerzas extremistas; de otro, las conservadoras. Aquéllas quieren sacar las últimas consecuencias, que siempre son contraproducentes; pero si los elementos de orden conservan la serenidad y no abandonan las riendas del Estado, la revolución se consolida. Por el contrario, el triunfo de los exaltados ese triunfo efímero de una hora y la llamada imperiosa de una reacción, que estorbará durante mucho tiempo el advenimiento de la democracia.

El conferenciante apostilla su juicio con ejemplos históricos, y habla de la primera revolución francesa, y a continuación de la austríaca y la alemana, para retroceder en su recorrido hasta la revolución española del 68 y la tercera República francesa. Permanecen aquellas que lograron incorporar un sentido de orden con hombres de procedencia conservadora. Murieron las que se entregaron a los elementos extremistas en plena anarquía y a manos de la reacción.

El orador que es profundamente gubernamental, examina las características del movimiento español y encuentra entre ellas la justicia y la lentitud.

Desaparecida la Dictadura le sucedió un Gobierno que quiso remediar los males del despotismo y actuar con un sentido de amplitud democrática. ¿Y qué sucede? Que no se deroga el Código penal; que se dictan como antes decretos-leyes; que se constituyen los Ayuntamientos con todos los vicios antiguos; que se prohíbe la propaganda y que continúa la censura.

La característica de la lentitud se la explica el conferenciante porque el movimiento revolucionario sólo cuenta con la intelectualidad, que no es bastante, y con parte de otros elementos que sólo en caso extremo deben ser utilizados.

Inmediatamente, el orador dirige una invocación a los hombres que la opinión, según el señor Alcalá Zamora, señala como providenciales. Les dice que tienen el deber inexcusable de formar un Gobierno provisional, con el compromiso solemne de no hacer una crisis hasta que se constituya el Parlamento, que consolide la revolución. En ese Gobierno formarían también los monárquicos, con lo que se daría el carácter neutro e imparcial que requiere. A juicio

del señor Alcalá Zamora, los hombres escogidos de España son tan escasos, que no se llegaría quizá a cubrir las carteras.

Mientras tanto, el conferenciante juzga que el camino hacedero es el de batir constantemente la muralla de las clases conservadoras. No quiere una revolución prematura, que desembocaría en una República militarista—prostitución del Poder civil, excesos del caudillaje—o en una República extremista, que no soportaría nuestra pobre Economía nacional.

El discurso lo termina con esta afirmación:

“Para un movimiento ordenado, mi ayuda y mi sacrificio si es necesario. Para una revolución efímera, de militaradas y de excesos, que no cuenten conmigo”.

Este final, como otros muchos párrafos del discurso, se premian con ovaciones. Los aplausos aumentan cuando el señor Sánchez Guerra sube al estrado y abraza al orador.

El conde de Romanones no desea ser ganadero de reses bravas

Nuestro ilustre amigo el conde de Romanones ha dirigido al director de nuestro colega “La Voz” la siguiente carta:

“Mi querido amigo: Deseo poner las cosas bien en su punto en un asunto de capital importancia. Es exacto, como afirma “La Voz” de anoche, que en Guadalajara se lidiaron, o cosa parecida, hace un mes, tres novillos de mi propiedad, con divisa caña, verde y no sé de cuántos más colores; pero todo se redujo a tres infelices moruchos, pues sólo es de “moruchos” la modesta ganadería que desde hace poco poseo, y que estaban destinados, no para la capital de mi antiguo distrito, sino para uno de sus pueblos, y que se vendieron poco más que al precio de carne.

He cometido no pocas incoherencias en mi vida; pero ninguna tan grande como la de meterme a ganadero de reses bravas. ¡Buenos están los tiempos para bravuras! ¡Cómo podía desconocer el trato que me esperaba! Pues aunque mis toros fueran más fieros que el famoso “Jaquetón”, de inolvidable recuerdo, ¡qué más quisieran los rewísteros para divertir a sus lectores a mi costa y pedir para mi divisa la caperuza negra! Si para entonces el Gobierno no hubiera terminado su trascendental misión de rectificar la obra total de la Dictadura restableciendo las banderillas de fuego y suprimiendo el peto para los caballos; que hasta tanto que esto llegue no se podrá decir que ha vuelto la legalidad y el régimen normal.

Si usted acoge estas líneas en “La Voz”, le quedará agradecido su afmo. s. s. q. e. s. m., Conde de Romanones.

30 mayo 930”.

El vicepresidente prescripto de Bolivia reclama la Presidencia

BUENOS AIRES, 31.— El vicepresidente de Bolivia, don Abdon Saavedra, que se halla aquí prescripto por el Gobierno de su país, ha hecho nuevas declaraciones a los periodistas, manifestando que la actitud del Presidente Siles es una burda comedia, destinada a proveer a Bolivia de una nueva Constitución según sus deseos.

Anuncia el señor Saavedra que envió un telegrama al Consejo de ministros exigiendo la entrega del Gobierno al presidente del Senado y en caso de ausencia de éste al presidente de la Cámara de Diputados, mientras él regrese a su patria para asumir la Presidencia, que le corresponde según la Constitución. En el mismo telegrama dice que asunción del Gobierno por el Gabinete es ilegal, habiendo olvidado el ministerio levantar el estado de sitio para convocar las elecciones. (Agencia Americana).

Asociación de la Prensa

Homenaje a la memoria de Gerónimo Jiménez

Los pedidos de localidades, ya hechos y que se hagan, para el magno acontecimiento musical del próximo viernes, día 6, por la noche, en el suntuoso teatro Calderón, serán servidos por riguroso turno, bien entendido que las demandas que no puedan atenderse con exactitud se servirán lo más aproximadamente posible, y a reserva, claro es, de que el solicitante se conforme con lo que se le reserve. Decimos esto, en vista de que es más que probable que algunas localidades se agoten antes de abrir el despacho, lo que ocurrirá el lunes 2 de junio, de diez de la mañana a ocho de la noche.

La expectación ante el anuncio de la fiesta está perfectamente explicada, ya que resulta punto menos que imposible confeccionar un programa tan interesante.

De varias provincias de España han anunciado el envío de grandes cantidades de flores para obsequiar con ellas a las damas concurrentes, y el teatro estará lujosamente adornado con magnífica colección de mantones de manila, y con una suntuosa decoración de flores colocadas magistralmente por el jardinero del Ayuntamiento don Cecilio Rodríguez.

Como decimos anteriormente, la venta de localidades para este espectáculo extraordinario comenzará el próximo lunes, en el Palacio de la Asociación de la Prensa (Plaza del Callao, 4).

CRONICA DE SUCESOS

Timador detenido

Hace algún tiempo se venían presentando denuncias contra un individuo que se presentaba en las casas, y alardeando de influencias ofrecía empleos, por cuyo procedimiento había logrado estafar algunas cantidades y además aprovechaba los descuidos de las personas a quienes visitaba para llevarse los objetos que encontraba a mano. Este sujeto estaba reclamado por los Juzgados de instrucción de la Latina, Chamberí y Centro.

La Policía ha logrado detenerle resultando que el individuo en cuestión se llama Teodoro García López (a) “el Sierra”, de treinta y dos años, sin oficio ni beneficio.

Este sujeto usaba además los nombres de Avelino Domínguez López, Nicasio Blanco Miño, Ceferino García Martín y Angel Llorente.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Grave accidente de automóvil

El automóvil de la matrícula de Madrid 24.460, conducido por su propietario don Antonio Rosete Villa, de veinticinco años de edad, domiciliado en la calle de Hermosilla número 47, chocó anoche de madrugada con el refugio para peatones establecido en la calle de Alcalá, frente a la del Marqués de Cubas.

Al tremendo choque producido se rompió la dirección del automóvil y en violentos zigzags continuó hasta llegar frente al ministerio de la Guerra en cuyo sitio volcó.

Dentro del coche iba un camarero llamado Ezequiel Montes Caballero, de veintisiete años de edad, con domicilio en la Ribera de Manzanares, número 37.

El señor Rosete sufrió la fractura del brazo izquierdo por su tercio superior y fuertes contusiones. En grave estado fué trasladado al Equipo Quirúrgico del Centro. El camarero resultó con varias contusiones e intensa conmoción cerebral.

Parece que el propietario del coche, que primeramente dijo llamarse Antonio Fernández Valle y vivir en la calle de Pardiñas, 26, estuvo anoche con varios amigos en un cabaret de la calle de Atocha. Al llegar al momento de liquidar el importe de las consumiciones vió que le faltaban unas 50 pesetas para satisfacer la cuenta total y entonces rogó al dueño que le acompañase un camarero hasta su casa, donde le abonaría el resto de la nota.

Los amigos que le acompañaban se quedaron en la Puerta del Sol y el señor Rosete continuó su marcha llevando al camarero en el coche a una velocidad tan excesiva que llamó la atención de transeúntes y autoridades.

El Juzgado avisado, se personó en el punto tan céntrico, se aglomeró el lugar del suceso, donde por tratarse de público desde los primeros instantes en una cantidad considerable.

Un hombre herido de una puñalada en el pecho

En el paseo de los Pinos, 3, viven Victoriano Martínez García, de cincuenta y ocho años, y Ezequiel Infante Lozano, de cuarenta y cinco, que hace vida marital con una hija del primero. Anoche rieron en una taberna del paseo de las Delicias por antiguos resentimientos; pero la cosa no pasó a mayores; más luego, en el domicilio de los tres, la riña se suscitó de nuevo, y Ezequiel causó a Victoriano con una navaja una herida en el pecho, de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

En la Dirección de Colonias facilitaron hoy un telegrama de Cabo Juby diciendo que ayer, a la una de la tarde, llegó al sitio denominado el Coral, al Sur de Bojador, un cañonero, desembarcando 26 indígenas que negociarán el rescate de Burquette y sus compañeros.

El cañonero quedó fondeado allí.

NOTAS DEL DIA

En la Dirección de Colonias facilitaron hoy un telegrama de Cabo Juby diciendo que ayer, a la una de la tarde, llegó al sitio denominado el Coral, al Sur de Bojador, un cañonero, desembarcando 26 indígenas que negociarán el rescate de Burquette y sus compañeros.

El cañonero quedó fondeado allí.

El ministro de la Gobernación, contestando a preguntas de los periodistas, confirmó hoy que la fecha del regreso de Sus Majestades es la del próximo día 5; Su Majestad la Reina llegará por la mañana y el Rey por la noche, pues como es sabido se detendrá en Zaragoza para visitar la Academia Militar.

—La huelga de tranvías de Bilbao—dijo el ministro—sigue enredada, pues los patronos no aceptan el laudo del comité paritario.

Muy poco puede decirse de la sesión matinal de hoy, sábado, en donde el negocio es reducidísimo.

La mayoría de los valores repiten sus cambios anteriores y la moneda extranjera no se cotiza oficialmente; pero entre banqueros se hicieron las libras a 39.95 y 39.94; los francos a 32.25 y los dólares a 8.25.

De los fondos públicos sube el Exterior y el Amortizable de 1927 libre, quedando los demás que se negocian sostenidos.

En Bancos sólo se opera el de España, sin variación y en industriales mejoran Rif al próximo; Nortes, Alicante y Explosivos. Portland Walderrivas baja cinco enteros y los demás que se cotizan no varían.

Imprenta de “LA MAÑANA”

Pizarro, 14. Teléfono 54-912

AYUNTAMIENTO

Proyecto de reformas del tráfico

La ponencia designada por la Comisión de Policía Urbana para resolver dentro de lo posible el problema del tráfico ha emitido un informe, que será sometido a la sanción de la Comisión permanente.

En dicho informe se tiende a mantener principalmente, y de una manera general, la rigurosa observación de los preceptos legales de Policía Urbana y las penas correspondientes a las distintas infracciones.

En relación con el “Metro”, se propone la desaparición de las construcciones monumentales que se levantan en las estaciones de Puerta del Sol y Gran Vía, y que las estaciones situadas en forma que interrumpen la alineación de las calles cambien su emplazamiento hasta conseguir la perfecta alineación.

Entre los muchos puntos referentes a los tranvías, tiene importancia el que proponen que en todos los cambios de aguja haya un empleado especial, y que dichos cambios se efectúen siempre desde las aceras.

Respecto a los ciclistas, necesitarán para circular de un especial permiso de aptitud, y a los motoristas que no lleven silenciadores en los escapes, se les impedirá la circulación.

Los conductores de “taxis” no podrán colocarse cuando se hallen en los puntos de espera en una sola dirección, sino en tantas como calles adyacentes existan en las proximidades del mencionado punto, a fin de poder salir directamente en la dirección que al cliente convenga.

Para los guardias de tráfico se pide que se construyan plataformas de determinada altura en los puntos de más circulación, para que los guardias puedan dominar con facilidad toda su circunscripción. Tales plataformas deberán estar cubiertas contra el sol y la lluvia, y en invierno tendrán calefacción.

El informe se fija también en las casas que parecen salirse de la fila a que pertenecen, y entiende que con todas estas fincas formará el Ayuntamiento una lista de orden de urgencia para los derribos y expropiaciones correspondientes. Dicha lista se alterará un poco en los casos en que la falta de condiciones de alguna casa imponga su inmediata demolición.

Según parece, la Comisión de Presupuestos, estimando excesivo el impuesto que se cobra a los ciclistas madrileños—18 pesetas de licencia—, ha acordado rebajarlo a 10 pesetas en los próximos presupuestos.

Exportación de oro norteamericano

NUEVA YORK, 31.—El “Boletín” del Federal Reserve Bank da cuenta de una exportación de oro a la Argentina por valor de 50.000 dólares.

El ministro de la Gobernación, contestando a preguntas de los periodistas, confirmó hoy que la fecha del regreso de Sus Majestades es la del próximo día 5; Su Majestad la Reina llegará por la mañana y el Rey por la noche, pues como es sabido se detendrá en Zaragoza para visitar la Academia Militar.

—La huelga de tranvías de Bilbao—dijo el ministro—sigue enredada, pues los patronos no aceptan el laudo del comité paritario.

Muy poco puede decirse de la sesión matinal de hoy, sábado, en donde el negocio es reducidísimo.

La mayoría de los valores repiten sus cambios anteriores y la moneda extranjera no se cotiza oficialmente; pero entre banqueros se hicieron las libras a 39.95 y 39.94; los francos a 32.25 y los dólares a 8.25.

De los fondos públicos sube el Exterior y el Amortizable de 1927 libre, quedando los demás que se negocian sostenidos.

En Bancos sólo se opera el de España, sin variación y en industriales mejoran Rif al próximo; Nortes, Alicante y Explosivos. Portland Walderrivas baja cinco enteros y los demás que se cotizan no varían.

Imprenta de “LA MAÑANA”

Pizarro, 14. Teléfono 54-912

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El "Depurativo Revengal"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.—Teléfono 73.415

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.—Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche